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Cтрахування відповідальності
перед третіми особами

1 320,6 1 232,4 –88,2 –6,7

Страхування від нещасних випадків 981,0 1 099,1 118,1 12,0

Страхування вантажів та багажу 1 112,6 1 082,7 –29,9 –2,7
Авіаційне страхування 337,4 403,0 65,6 19,4
Страхування кредитів 370,7 319,8 –50,9 –13,7
Страхування від нещасних
випадків на транспорті

70,1 75,1 5,0 7,1

Інші види страхування 1 315,1 1 513,4 198,3 15,1
Всього 25 388,5 30 149,4 4 760,9 18,8

Джерело: [1]
З наведених даних можна зробити висновки, що збільшення чистих страхових премій 

за 9 місяців 2019 року (всього +18,8 %) відбулося за такими видами страхування: 
автострахування (+17,2%), медичне страхування (+39,3 %), страхування життя (+20,2 %), 
страхування фінансових ризиків (+43,7 %), страхування медичних витрат (+58,7 %), 
страхування майна (+10,8 %), страхування від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ 
(+15,1 %). Слід відмітити, що зменшення чистих страхових премій відбулося за такими 
видами страхування: страхування відповідальності перед третіми особами (–6,7 %), 
страхування кредитів (–13,7 %), страхування вантажів та багажу (–2,7 %).

Страхування є однією зі стратегічно важливих сфер фінансової системи будь-якої 
держави, оскільки воно забезпечує акумуляцію заощаджень у вигляді страхових внесків 
страхувальників та трансформацію їх в інвестиції. В зв’язку з цим, ефективна система 
страхового захисту має забезпечити засади функціонування соціально-орієнтованої 
економіки України, підвищення рівня життя населення та умови розширеного відтворення 
народного господарства.

Література
1. Офіційний сайт Національної комісії, що здійснює державне регулювання у 

сфері ринків фінансових послуг України – URL: https://www.nfp.gov.ua/ua/Informatsiia-
pro-stan-i-rozvytok-strakhovoho-rynku-Ukrainy.

СЕКЦІЯ «ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНА 
БЕЗПЕКА» 

«ПРОДОВОЛЬЧА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ» ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ: 
ТЕНДЕНЦІЇ ВИЗНАЧЕННЯ

Криницька О.О., к.е.н., доцент, Ткачук Т.І., к.е.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Активізація процесів глобалізації, загострення проблем безпеки у багатьох регіонах 
світу стають об’єктивними передумовами перегляду стану національної безпеки в цілому та 
її основи – економічної безпеки з усіма її складовими. 

Проблема забезпечення людства продовольством правомірно посідає одне з чільних 
місць в ієрархії глобальних проблем. Продовольча незалежність країн є неодмінною умовою 
і гарантією збереження її суверенітету й незалежності, забезпечення сталого соціально-
економічного розвитку, формування високих рівня та якості життя населення, відтворення 
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людського капіталу.
За сучасних умов продовольчу безпеку слід розглядати як необхідну умову не лише 

збереження державності, але й фізичного виживання населення. У цьому контексті 
актуальним є дослідження такої важливої складової як продовольча незалежність. Слід 
відзначити, що першочерговою вимогою продовольчої безпеки країни є достатнє 
самозабезпечення продовольством, яке виражається через продовольчу незалежність.

Країни, які розвиваються, і країни з перехідною економікою прагнуть до продовольчої 
незалежності. Вони хочуть виробляти їжу самі, а не залежати від інших, бо продовольство -
це, мабуть, найзагрозливіша зброя в сучасному світі. Кожна держава повинна забезпечувати 
населення, базуючись на власному виробництві основних продуктів харчування. 
Продовольча незалежність передбачає задоволення основної частини потреб у продуктах 
харчування за рахунок вітчизняного виробництва, яке зумовлює незалежність держави від 
зовнішніх постачальників в задоволенні потреб населення.

Важливе місце у досягненні продовольчої незалежності, окрім таких факторів, як 
наявні природно-кліматичні умови, виробничий та трудовий потенціал, стан розвитку АПК, 
та й економіки у цілому, займає свідома діяльність держави у цьому напрямку. А це 
проявляється через державну продовольчу політику, яка втілюється в державні програми 
сприяння розвитку аграрної сфери, соціальні програми, захисті інтересів національного 
виробника та споживачів. 

При розробці державної політики продовольчої незалежності необхідним є повний 
аналіз системи показників, що характеризують продовольчу незалежність держави і вимоги 
до самозабезпечення. Державна політика продовольчої незалежності справляє вплив на всю 
продовольчу безпеку. Саме тому ці проблеми стають усе більш актуальними на теренах 
України, що обумовлено переходом країни на нові політичні й економічні відносини з 
країнами Європейського Союзу. Питанням продовольчої незалежності присвячено багато 
праць[1,2,3]. Проведений авторами аналіз потенційних та наявних загроз продовольчій 
незалежності; факторів, які визначають продовольчу незалежність; а також реального стану 
продовольчої незалежності в окремих державах, дозволяє зробити наступну 
контекстуалізацію щодо необхідності вдосконалення методики визначення продовольчої 
незалежності країни.

Якщо розглядати співвідношення таких понять, як «продовольча безпека», 
«продовольча незалежність», «самозабезпеченість», то продовольчу незалежність у вузькому 
сенсі можна розглядати, як складову частину продовольчої безпеки, але, з іншого боку, 
досягнення продовольчої незалежності, тобто нейтралізація усіх загроз продовольчій 
безпеці, означає, що у якомусь сенсі вони співпадають. Все, що сприяє продовольчій 
незалежності, об’єктивно формує і продовольчу безпеку держави.

Отже, якщо розглядати продовольчу незалежність у широкому розумінні, її 
неможливо зводити лише до самозабезпеченості країни, покриття продовольчих потреб за 
рахунок власного виробництва, як це зазначається у багатьох визначеннях продовольчої 
безпеки. Можна стверджувати, що країна, яка досягла продовольчої безпеки, є продовольчо 
незалежною, але не навпаки. Продовольча незалежність не завжди є показником 
продовольчої безпеки. Зокрема тому, що продовольча незалежність може мати вимушений 
характер, як відповідь на певні зовнішні загрози, формуватися під впливом санкцій 
економічного, а частіше політичного характеру, які підштовхують країну до автаркії. Тоді це 
буде продовольча незалежність у бідності, при вкрай низькому, як у кількісному, так і 
якісному рівні споживанні, що неможливо вважати досягненням продовольчої безпеки. До 
того ж така продовольча незалежність може формуватись під впливом ідеологічно-
пропагандистських факторів – мовляв, краще будемо не доспоживати, аніж будемо від 
когось залежними. Звісно така ситуація «оточеної фортеці» не може тривати довгий час. Але 
це в теорії, а в реальному житті можемо навести деякі історичні факти і тривалого 
ізольованого існування, наприклад, у КНДР, колишній Албанії, КНР за часів Мао Цзедуна.

Стовідсоткова продовольча незалежність, якщо її розглядати, як самозабезпеченість, є 
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можливою для вкрай обмеженої кількості країн світу. Це пов’язано з особливістю аграрної 
галузі, яка залежить від природно-кліматичних умов. Країни світу розрізняються за цими 
умовами, так само, як ділянки землі розрізняються за родючістю та місцезнаходженням. 
Отже, рівень самозабезпеченості країн – це своєрідна диференційна рента першого або 
другого роду. Ніхто ж не веде мову про самозабезпеченість країн нафтою, газом, золотом, 
тощо. Так Японія або ОАЕ не здатні забезпечити населення продовольством власного 
виробництва, але вони використовують інші природні і виробничі переваги своєї економіки 
аби компенсувати відсутні ресурси. Тому важливим завданням державної продовольчої 
політики є створення такої системи компенсаторів як у національному, так і в регіональному 
аспектах.

Отже продовольча незалежність – це соціально-економічна категорія, і тому вона не 
може повноцінно та коректно вимірюватися та характеризуватися тільки натуральними, 
валовими показниками. Не можна ототожнювати незалежність та самозабезпеченість, 
особливо на рівні окремого споживача, родини, регіону, та й держави в цілому. Залежність 
не настільки лінійна. І ці питання самозабезпеченості та імпортозаміщення на окремих 
рівнях продовольчої безпеки потребують подальшого аналізу, зокрема у порівнянні їх з 
агропромисловим потенціалом. Оцінка продовольчої незалежності потребує подальшого 
вдосконалення за рахунок доповнення її такими показниками, як співвідношення фактичного 
споживання національної продукції до раціональних норм споживання, врахування частки 
експортованої продукції та її порівняння з імпортозалежністю, ємність внутрішнього ринку 
окремих продуктів, частка витрат на продукти харчування в сукупних доходах населення, 
розвиток транспортної та торгівельної інфраструктури, обсяги втрат сільськогосподарської 
продукції, частка генно-модифікованої продукції, частка натуральної продукції у споживанні 
населення. Особливої уваги вимагають питання теоретичного обґрунтування державної 
системи аналізу, прогнозування та комплексного забезпечення продовольчої незалежності. 
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